Eksperyment dotyczacy zmian klimatu

Imie i nazwisko: Data:

Pokaz wptywu obecnosci gazéw cieplarnianych — produktéw spalania na spotegowanie efektu
cieplarnianego i podwyzszenie temperatury atmosfery.

O dwa identyczne termometry (moga by¢

zwykte cieczowe) z podziatkg do 50 °C (lub z

jeszcze wiekszym zakresem o ile mozliwe) lub

elektroniczne,

O 2 duze szklane stoiki z jak najszerszymi
zakretkami,

0 dtugie zapatki kominkowe,

O reflektor z zaréwka o mocy minimum 100W

(zalecana 200W),

O dwie identyczne podktadki pod termometry

dystansujgce je od dna naczyn o kilka
centymetrow (np. uformowane z aluminiowe;j
folii spozywczej)

=/

Das

des Fonds for Regionate Entwicklung (EFRE) kofnanzie et

Przy wyborze termometréw oraz pozostatych materiatdow nalezy zwrdéci¢ uwage, aby

RADA | byly identyczne dla obydwu kompletéw oraz aby w przypadku zastosowania

termometru cieczowego, zbiornik na ciecz podlegajgcg rozszerzaniu (lub prébnik
temperatury w przypadku termometréw elektronicznych) byt potozony jak najwyzej

ponad dolng krawedzig obudowy termometru.
Przy zastosowaniu termometréw elektronicznych nalezy zachowac¢ zasade
symetrycznego ustawienia probnika temperatury i wyswietlaczy wzgledem Zrddta
Swiatfa.

Na dnie obydwu stoikdw w sposdb symetryczny, posrodku i na podwyzszeniu wewnatrz naczyn (np.
z wykorzystaniem folii aluminiowej i za pomocg tasmy klejgcej przyklejajgcej termometry na
wewnetrznejsciance stoikdw dla stabilizacji potozenia) umieszczamy termometry (podziatka ma by¢
widoczna z zewnatrz).

Zakrecamy jeden ze stoikdw, odpalamy kilka (4-5) zapatek kominkowych jednoczesnie, czekamy az
sie rozpalg i zapalone wktadamy delikatnie tak aby zsuwaty sie powoli na kawatku foli aluminiowej
do drugiego, niezakreconego stoika. Pamietamy, aby nie uszkodzi¢ termometru. Czekamy, az
ptomien sie ustabilizuje i zakrecamy stoik z zapatkami w Srodku, ktdre gasnac wydzielajg spaliny.
Nastepnie zabezpieczamy stoiki do nastepnejlekcji (np. w kolejnymtygodniulub dniu), umieszczajgc
w szafce lub innym miejscu, ktére zapewnitakie same warunkitermiczne dla obydwunaczyn, celem
wyréwnania temperatur w obydwu naczyniach. Ustawiamy naczynia na tyle ostroznie aby nie
poprzesuwac rozmieszenia termometrow wewnatrz.
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Eksperyment dotyczacy zmian klimatu

Imie i nazwisko: Data:

4. Po wyréwnaniu temperatur (przynajmniej po 1h) jesli danego dnia pogoda jest stoneczna to
umieszczamy obydwa naczynia na parapecie lub balkonie szkolnym z dobrym nastonecznieniemi
najlepiej z ekspozycja potudniowa, w taki sposéb aby skala termometréow zwrécona byta w sposdéb
symetryczny w strone klasy. W innym przypadku wykorzystujemy lampe. Odlegto$¢ zaréwki od
stoikdw powinna wynosi¢ 12-15 cm. Swiatto zaréwki tradycyjnej jest podobne do stonecznego i
dlatego mozemy zastosowac zaréwke tradycyjng (tj. nie moze by¢ to lampa LED lub $Swietlowka
energooszczedna)

5. Wazneaby podziatka termometrubyta skierowana przeciwnie do kierunku zrédta swiatta, a zbiornik
z cieczg rozszerzalng (lub prébnik temperatury w przypadku termometru elektronicznego)
znajdowat sie przynajmniej 3-4 cm nad dnem stoika.

6. Po ok. 2 minutach, a nastepnie po 15-20 minutach dokona¢ odczytu wskazan termometréw w obu
stoikach.

Nalezy zwrdcic szczegélng uwage na bezpieczenstwo w trakcie umieszczania zapalonych
zapatek w naczyniach, a z drugiej strony zapewni¢ jak najdtuzszy czas utrzymania dobrze rozpalonych
zapatek w zakreconym stoiku (ilos¢ spalin ma bardzo istotny wptyw na wynik eksperymentu) ale zasady
BHP i bezpieczenstwo uczniow musza pozostac priorytetem!

Co tam zaszto?

W pierwszych minutach temperatura jednakowo szybko rosnie w obydwu naczyniach, ze wzgledu na
podobienstwo warstwy szkfa naczyn do atmosfery, ktéra zatrzymuje ucieczke ciepta w przestrzen
kosmiczng, co jest przyczyng naturalnego wystepowania efektu cieplarnianego (lub w ttumaczeniu z
jezyka angielskiego: szklarniowego). Podwyzszajgc temperature umozliwia on zycie na naszej planecie
(w obydwu stoikach temperatura jest znaczgco wyzisza niz otaczajgcego je powietrza poza nimi).
Zapatki wykorzystane sg dla zobrazowania spalania paliw kopalnych. Zaobserwowana rdznica
temperatur w stojach wynoszaca 1-2 °C zwigzana jest z obecnoscig produktéw spalania w tym CO, w
jednym z naczyn.

Zrédtem podwyiszonej emisji gazéw cieplarnianych, w szczegdlnoéci CO,, jest przede wszystkim
przemystowa dziatalnos¢ cztowieka, zwigzana ze spalaniem paliw kopalnych, transportem, produkcja
rolniczg. Prowadzi ona do niebezpiecznego dla nas podwyzszania sie temperatury na Ziemi.
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